

**СЕМАНТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ КЛИЧЕК ЖИВОТНЫХ В
ЧЕЛЯБИНСКОМ ЗООПАРКЕ**
**SEMANTIC FEATURES OF ANIMAL NICKNAMES IN THE
CHELYABINSK ZOO**

Аннотация: Статья посвящена анализу зоонимов, используемых сотрудниками Челябинского зоопарка. Рассмотрены причины и стимулы наименований животных зоопарка. Описаны семантические и грамматические характеристики лексем, выполняющих номинативную функцию собственных имен животных.

Ключевые слова: зоонимы; онимизация; трансонимизация; Челябинский зоопарк; семантика.

Abstract: The article is devoted to the analysis of zoonyms used by the staff of the Chelyabinsk Zoo. In the article there are considered the reasons and motivations for naming the zoo animals. There are also described semantic and grammatical characteristics of lexemes that perform the nominative function of the animals' proper names.

Keywords **zoonyms;** onymization; transonymization; Chelyabinsk Zoo; semantics.

Зоонимы – это относительно новый термин в лингвистике, он появился в 60-х годах XX века. Образован от двух греческих слов: *zoion* (животное) и *онума* (имя). Среди зоонимов выделяют группы в зависимости от видовой принадлежности животных, например, кинонимы – это собачьи клички, иппонимы – лошадиные, а фелинонимы – кошачьи [2].

В последние десятилетия возрос интерес к зоонимам, в которых ярко проявляется ономастическое творчество человека, что объясняет актуальность исследования, результаты которого будут представлены в выступлении.

Существует несколько правил, которых следует придерживаться при выборе клички для животного. Во-первых, кличка должна быть легко произносимой и запоминающейся. Во-вторых, кличка животного должна соответствовать характеру и особенностям его поведения.

Животное может попасть в зоопарк уже с именем, или имя дают сотрудники зоопарка.

Часто бывают случаи, когда за той или иной кличкой кроется какая-то история. Например, чёрного грифа Авоську назвали так из-за того, что из яиц его матери долго не вылуплялись птенцы, поэтому при очередной закладке яиц сотрудники зоопарка надеялись только «на авось» – что-нибудь да вылупится.

Иногда случается так, что животное, прибыв в зоопарк с одним именем, на месте получает другое. Например, в Челябинский зоопарк привезли даурского журавля с кличкой Килэн, которую для удобства использования заменили на зооним Жура, более понятный сотрудникам.

Сотрудники зоопарка иногда обращаются к населению города с просьбой помочь в наименовании животных, проводят своеобразные голосования по выбору зоонимов.

В период с 2014 по 2019 год проходило 5 онлайн-голосований и конкурсов на выбор наименования животных. Например, челябинцам в 2017 году предлагали выбрать имя детенышу кенгуру, который родился в зоопарке. В голосовании горожанам предложили список из десяти кличек, которые можно объединить в две семантические группы.

Группа 1. Наименования-антропонимы: Стивен, Элвис, Кэвин, Карден, Робби, Брендон, Шумахер.

Группа 2. Наименования, являющиеся по происхождению существительными нарицательными: Тормоз, Движок.

Из 443 животных Челябинского зоопарка клички имели 155, что составляет около 35 % от общего количества животных зоопарка. Незначительный процент животных, имеющих клички, обусловлен тем, что в делопроизводстве проще оперировать цифрами, чем словами, поэтому питомцам зоопарка присваивают индивидуальные номера или метки для облегчения идентификации животных, выявления их происхождения и наблюдения за их здоровьем [3].

Анализ зоонимов, которые используются в Челябинском зоопарке, позволил определить особенности наименования животных, связанные либо с семантическим, либо с ассоциативным обоснованием. В результате исследования выявлено 7 групп зоонимов.

1. Клички, появившиеся в результате трансонимизации (65 %).

Это один из распространенных путей образования собственных имен. Трансонимизация – это образование собственного имени посредством переноса известного имени в иной ономастический класс, как писала В. Суперанская [4, с. 46]. Клички животных Челябинского зоопарка, образованные таким способом, можно разделить на две подгруппы:

а) наименования-антропонимы (зоонимы, образованные от любого антропонима), которые составляют 63 % от общего количества наименований животных Челябинского зоопарка: двугорбый верблюд Индира, хорек Миша, гиббоны Тина и Рокки, рысь Аврора;

б) топозоонимы (зоонимы, образованные от наименования природного объекта): двугорбый верблюд Таганай, конь Азов.

2. Клички, появившиеся в результате онимизации (12 %).

Онимизация – термин, характеризующий переход нарицательного существительного в собственное. Так образуются зоонимы, являющиеся по происхождению существительными нарицательными, называющими окружающие реалии:

а) различные природные явления: северные олени Буран и Вьюга, даурский журавль Ручеек, лис Дым;

б) отвлеченные понятия: кони Сюрприз и Бег;

в) растения или их части: самки северных оленей названы в рамках «цветочных традиций» – Роза, Маргаритка, Фиалка, Ромашка;

г) лицо по социальному положению, родственным отношениям: вислобрюхий свин Граф, лисица Дочка, сибирская косуля Королева, харза Принц, пятнистый олень Пионер. Является самой многочисленной подгруппой.

3. Наименования, обусловленные внешними признаками животных (10 %).

Снежный барс Серебряна и лис Рыж (сокращение от Рыжий) названы благодаря цвету шерсти.

4. Наименования, обусловленные характером животных (6 %).

Медведица Шкода получила свое имя по забавному, «шкодному» поведению. Медведица Забава, сестра медведицы Шкоды, по характеру осторожная, однако очень радостная. Поэтому Забава, славянское имя, означающее «забавная», в значении «веселая», стало подходящей кличкой для животного. Суток Соня получил имя, связанное с продолжительным 14-часовым сном этого животного.

5. Наименования, связанные с кинофильмами (5 %).

В основном, это наименования американского происхождения (к примеру, Кролик Роджер), но есть и русские. К примеру, шимпанзе Варвара, названная так в честь главной героини советского фильма «Варвара-краса, длинная коса» [1].

6. Наименования, связанные с датой рождения животного (2 %).

Лиса Майя получила свою кличку, потому что родилась 1 мая. Волки Джульбарс и Мухтар, родившиеся в День Победы, названы в честь собак – героев Великой Отечественной войны. В одном случае на выбор зоонима повлияло название месяца, в другом – ассоциативные связи с событиями, произошедшими в дату рождения.

Подавляющее большинство кличек образовано от существительных, однако бывают и исключения. Так, самец енотовидной собаки получил кличку Пухлый, которая по происхождению связана с прилагательным. Причины и стимулы номинации животных в Челябинском зоопарке разные – от традиций до памятных дат и случайных ситуаций. Самые популярные семантические наименования – антропозоонимы, используемые в качестве кличек для большого количества животных в Челябинском зоопарке.

Библиографический список

1. В челябинском зоопарке выбрали имя для родившейся шимпанзе // 74.ru. – <https://74.ru/text/gorod/2016/07/12/59940361> (дата обращения: 01.05.2024).

2. Зоонимы. Крестьянин по имени Жучка // О жизни слов. Этимология и история русского языка. – <https://rus-et.ru/onomastika/zoonimy-krestyanin-po-imeni-zhuchka/> (дата обращения: 29.04.2024).

3. ОКОФ: 510.01.49.19 – Животные живые прочие, не включенные в другие группировки // Общероссийские классификаторы. – <https://classifikators.ru/okof/510.01.49.19> (дата обращения: 10.05.2024).

4. Суперанская, А. В. Теория ономастических исследований / А. В. Суперанская // Теория и методика ономастических исследований ; отв. ред. А. П. Непокупный. – М., 1986. – 254 с.